
93

  2003)15) العدد (25المجلد ( وم الطبیةالعلالبحوث العلمیة  _  سلسلة و  مجلة جامعة تشرین للدراسات
Tishreen University Journal for Studies and Scientific  Research- Medical Science Series Vol  (25) No (15) 2003  

  
 

 
  *مد حیدر الدكتور فواز مح

  )3/9/2003( قبل للنشر في 
  

 الملخّص   
مفهــوم القــدوة و  كــذلك ســبر معلومــاتهمو  أســبابهو  تــتلخص أهــداف البحــث فــي إجــراء دراســة إحصــائیة لانتشــار التــدخین بــین طــلاب الطــب

دورهـم فـي مكافحتـه و  ن التـدخینالخامسة حول الأمـراض الناجمـة عـو  موقف طلاب السنتین الأولىو  الحسنة لدیهم بالإضافة إلى مقارنة مفهوم
مــن  138) وإنــاث 40ذكــور + 73مــنهم مــن طــلاب الســنة الأولــى ( 113، خمســین طالبــاً مــن كلیــة الطــبو  أجــري البحــث علــى مئتــین وواحــد

أجـــابوا علـــى اســـتبیان خـــاص وضـــعه الباحـــث اعتمـــاداً علـــى معطیـــات الاتحـــاد العـــالمي ، إنـــاث ) 46ذكـــور + 92طـــلاب الســـنة الخامســـة    (
 مقارنـة النسـبو  مـن ثـم أجـري التحلیـل الإحصـائيو  جمعه داخـل الصـفو  قد تم توزیع الاستبیان على الطلاب.  و أمراض الرئةو  كافحة السللم
    قد كانت أهم نتائج البحث :و  تقدیر العینات الكبیرة ).(
الفـارق الإحصـائي جـوهري ( السـنة الأولـى تبین أن نسبة المدخنین بین طلاب السنة الخامسة (ذكور +إنـاث) هـي أكبـر منهـا لـدى طـلاب  -1

الفـارق ( أن نسـبة المـدخنین بـین طـلاب السـنة الخامسـة الـذكور هـي أكبـر منهـا لـدى طـلاب السـنة الأولـى الـذكور، و )T+ = 3.48حیث 
  )  في حین لم یكن الفارق جوهریاً بالنسبة للإناث .T+=2.98الإحصائي جوهري حیث 

 -جــ .أعـراض مرضـیة معینـة) أو احتمـال حـدوث( حـدوث -حمایـة الصـحة. ب -ین بـین طـلاب الطـب : أتبین أن أهم أسباب عدم التدخ -2
  الانضباط الذاتي. 

لوحظ أن لـدى بعـض الطـلاب فـي الجمهـرتین المدروسـتین مفهـوم خـاطئ فیمـا یتعلـق بـدور التـدخین فـي حـدوث بعـض الأمـراض كسـرطان  -3
حیث لم تكن جوهریـة الفـوارق الإحصـائیة بـین الجمهـرتین ، لتدخین في حدوث وفیات الولدانكذلك دور او  الطلاوةو  النفاخ الرئويو  المثانة

  المدروستین في الحالات المذكورة.
لـوحظ أن لــدى طـلاب الســنة الخامســة مفهـوم أفضــل مـن مفهــوم طــلاب السـنة الأولــى فیمـا یتعلــق بــدور التـدخین فــي حـدوث نقــص الترویــة  -4

  .  الحادثة الوعائیة الدماغیة ، حیث كانت الفوارق الإحصائیة جوهریة في الحالات المذكورةو  طيالمرض الوعائي المحیو  القلبیة
بالنسبة لدور الطبیب في نصح المریض ضد التدخین لم تكن الفـوارق الإحصـائیة جوهریـة بـین الجمهـرتین المـذكورتین ممـا یـدل علـى عـدم  -5

    .  اكتمال أو عدم نضج الموقف من هذا الدور
مسـاعدة المرضـى و  كـذلك ضـعف مهـاراتهم لـدعمو  ت دراسة الجمهرتین ضعف جاهزیة طلاب الطب في المشاركة فـي مكافحـة التـدخینبین -6

  إذ لم تكن الفوارق جوهریة بین الجمهرتین المدروستین في الحالات المذكورة .، الذین یریدون الإقلاع عن التدخین
  التوصیات : 

  .  الأبحاث المتعلقة بالتدخین في المناهج الدراسیة لمراحل التعلیم كافةو  اضیعالشامل للمو و  التطویر المستمر -1
إجراء دورات تدریبیة لأفراد السلك الصحي عامة والأطباء خاصة عن كیفیة دعم المرضى الذین یریدون الإقلاع عـن التـدخین مـع التركیـز  -2

  .  على مفهوم القدوة الحسنة للأطباء تجاه مرضاهم
الندوات المتعلقة بمكافحة التـدخین بمـا فـي ذلـك إحیـاء الیـوم و  الأطباء خاصة على المشاركة بالمؤتمراتو  اد السلك الصحي عامةتحفیز أفر  -3

  .  العالمي لمكافحة التدخین
  خاصة.  ءالأطباو  ذلك من قبل أفراد السلك الصحي عامةو  تعمیق مفهوم التثقیف الصحي لأفراد المجتمع -4
  

   .  سوریة –اللاذقیة  –جامعة تشرین  –كلیة الطب  –المجتمع و  سرة* مدرس في قسم طب الأ
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  ABSTRACT    
 
Goals : 1- To identify the prevalence of smoking among medical students . 
2-  To probe their knowledge about smoking and their ability to set good examples for patients . 
3- To compare their attitude and concept about smoking between the two studied populations and their 
role in smoking control . 
Material and Methods : - 251 medical students of Tishreen University : 
a- 113   1st year students (73 males+ 40 females ). 
b- 138   5th year students (96 males + 42 females) . 
- An IUATLD Medical Students Questionnaire. 
- Large population statistics . 
Results :  
1- There was a significant difference of the smokers ratio between the two studied populations (males + 

females :T=+3.48, males : T = +2.98 ), but there was no significant difference between the females of 
the two studied populations (T= +1.57). 

2- The most important causes for no smoking among medical students :  a- Health Protection.  b- 
Occurrence (or probability of occurrence) of certain symptoms. c- Self discipline . 

3- There is a wrong concept in some students of the two studied populations about the role of smoking in 
the occurrence of some diseases as bladder carcinoma, pulmonary emphysema, Leucoplakia, as well 
as in occurrence of stillbirth (the differences between the two studied populations were not 
significant).  

4- It has been shown that the concept of 5th year students about the role of smoking in occurrence of IHD, 
PVD and CV accident (differences were significant ). 

5- There was no perfect concept and attitude towards the role of the physicians in advising the patients 
against smoking and their role as  good examples for patients . 

6- The study shows weak readiness of medical students to contribute to the control of smoking and their 
supportive skills for such patients who want to quit smoking (the differences between the studied 
populations were not significant ).  

Recommendations :   
1- Continuous and comprehensive promotion of smoking - related issues and researches in all stages of 

study . 
  2- Regulation of improvement courses of the health personnel and physicians to teach them how to 

support such patients who want to stak smoking, and emphasize the importance of setting good 
examples. 

3- Stimulate the health personnel and physicians to contribute to the conferences about smoking control, 
including the ceremony of the international day for smoking control . 

  4- Deepening the health education concept among people. 
 
 
 
* Lecturer At Department Of Family And Community Medicine, Faculty Of Medicine, Tishreen 
University - Lattakia - Syria. 
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 
یتســبب بحــدوث مــن أهــم مشــاكل الصــحة العامــة فــي وقتنــا الحاضــر حیــث إنــه ، البلیــة الخبیثــة، یعــد التــدخین

). كمـا 1یعزى إلیه ثلث عدد الوفیات مـن السـرطانات فـي العـالم (و  خمسة ملایین وفیة سنویاً في مختلف أنحاء العالم
فـرط و  قصـور القلـبو  المحیطیـةو  الدماغیـةو  نقـص الترویـة القلبیـةو  الرئة الانسـدادیة المزمنـة ضأنه سبب أساسي لأمرا

التهـاب و  القرحـة الهضـمیةو  المزمنة للمعـدةو  أهمها الالتهابات الحادةو  لهضمیةكذلك الأذیات او  ).2الضغط الشریاني (
نخـــر و  تشـــمع الكبـــدو  الســـرطانات الهضـــمیة بالإضـــافة إلـــى دوره المشـــارك فـــي إحـــداث تشـــنج القولـــونو  المـــري القرحـــي

 وخة الجلــدفمــن شــیخ، لیســت أجهــزة الجســم الأخــرى بمنــأى عــن أضــرار التــدخینو  ).3غیــر ذلــك (و  الأســنان ........
التهاب العصب و  القصور الجنسي (العنانة) لدى الذكور إلى تخلخل العظامو  تجعده الباكرین إلى العقم لدى الجنسینو 

 تــأثیره الضــار بالحمــلو  لعــل مــن أســوأ مخــاطر التــدخین : تــدخین المــرأةو  ).4البصــري (الغمــش التبغــي) ....... الــخ (
 كمـا أنـه یزیـد خطـر الإجهـاض العفـوي، نقص وزن المولودو  الحمل الهاجرو  الموالید إذ أنه مسؤول عن العقمو  الأجنةو 
كمـا ، كذلك خطر حدوث متلازمة الموت المفـاجئ للمولـود حـدیثاً و  الإملاص)( خطر ولادته میتاً و  خطر موت الجنینو 

لا و  ).4سـي لطفلهـا  (النفو  أن تدخین المرأة أثناء الحمل قد یبدي تأثیراً سیئاً على المـدى البعیـد علـى التطـور الجسـمي
یقصد به التعرض لدخان التبـغ الصـادر عـن مـدخن مجـاور سـواء أكـان و  بد من الإشارة إلى موضوع التدخین المنفعل

یـدعى الشـخص ، و المواصـلات العامـةو  ذلك في المنزل أو في مكان العمل أو في الأماكن العامة أو في وسائل النقـل
 ي الحقیقة معرض لزیادة حدوث الأمراض الناجمة عـن التـدخین آنفـة الـذكرهو فو  الذي یتعرض له : المدخن المنفعل

إن كـان ذلــك بدرجـة أقــل مــن المـدخن الفاعــل ، ناهیــك عـن تــأثیر التــدخین المنفعـل ســلباً علــى صـحة الأطفــال (زیــادة و 
  ).5تأخر في النمو) (و  إعاقة في تطور الوظیفة التنفسیةو  خطر إصابتهم بالأمراض التنفسیة

اجتماعیـــة حیـــث یخســـر و  فة إلـــى الأضـــرار الصـــحیة الكثیـــرة فـــإن للتـــدخین أیضـــاً أضـــراراً اقتصـــادیةوبالإضـــا
كمـــا تســـبب الحرائـــق الناجمـــة عـــن ، نفقـــات عـــلاج الأمـــراض الناجمـــة عـــن التـــدخینو  المـــدخن أمـــوالاً طائلـــة ثمنـــاً للتبـــغ

نصــرافهم وراء أعمــال بســیطة أو قــد یــؤدي التــدخین لــدى بعــض الشــباب إلــى ا. و بشــریةو  التــدخین خســائر كبیــرة مادیــة
. )5ضـیاع مسـتقبلهم (و  التحصـیل العلمـيو  مؤقتة تؤمن لهم مبالغ ضئیلة ثمناً للتبغ ممـا یهـدد بانقطـاعهم عـن الدراسـة

تــدبیر العاهــات الناجمــة عــن تلــك و  لمــا كــان الطبیــب هــو المعنــي الأول فــي عــلاج الأمــراض الناجمــة عــن التــدخینو 
فقـــد رأینـــا أن تعلـــیم طـــلاب الطـــب أضـــرار ، لأســـر التـــي فقـــدت شـــباباً بســـبب التـــدخینالتعـــایش مـــع مآســـي او  الأمـــراض
تـأتي أهمیتـه مـن كـون هـذه الدراسـة تتوجـه ، و بنـاءو  ترسیخ هـذا التعلـیم عـن طریـق دراسـة إحصـائیة أمـر هـامو  التدخین

أكانـــت صـــحیة أم  إلـــى طـــلاب الطـــب أطبـــاء المســـتقبل الـــذین ســـیواجهون النتـــائج الخطیـــرة لهـــذه العـــادة الســـیئة ســـواء
اجتماعیة اقتصادیة نفسیة كما أن علیهم أن یكونوا قدوة حسنة للمرضـى بعـدم تـدخینهم وأن یشـاركوا بفاعلیـة كبیـرة فـي 

  . مكافحة التدخین

 
  . أسبابه، و الخامسة خاصةو  السنتین الأولى، دراسة إحصائیة لانتشار التدخین بین طلاب الطب -1
  . مفهوم القدوة الحسنة لدیهم، و الخامسةو  السنتین الأولى، معلومات طلاب الطبسبر ومقارنة  -2
  دورهم في مكافحته .و  الخامسة حول الأمراض الناجمة عن التدخینو  مقارنة موقف طلاب السنتین الأولى -3

 
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   عة تشرین توزعوا كما یلي: طب بجامخمسین طالباً من كلیة الو  تمثلت مادة البحث في مئتین وواحد
  مئة وثلاثة عشر طالباً سنة أولى ، منهم ثلاثة وسبعون طالباً وأربعون طالبة ،  -1
 . تسعون طالباً واثنتان وأربعون طالبةو  ثمانیة وثلاثون طالباً سنة خامسة ، منهم ستةو  مئة -2

ســتمارة خاصــة اســتناداً حیــث قــام الباحــث بإعــداد ا Questionnaireأجریــت الدراســة بطریقــة الاســتبیان 
 أمراض الرئة   و  إلى دلیل موضوع من قبل الاتحاد العالمي لمكافحة السل

International Union Against Tuberculosis and Lung Diseases  (IUATLD)(1)           
بعـد و  ضوعة ،وقد وزعت هذه الاستمارة على الجمهرتین المذكورتین آنفاً للإجابة على الأسئلة التسعة المو   

تــــم إدخالهــــا إلــــى الحاســــوب باســــتخدام برنــــامج و  الانتهــــاء مــــن جمــــع الاســــتمارات أجــــري ترمیــــز لمعطیــــات الاســــتبیان
EXCEL  6() مقارنة النسب (تقدیر العینات الكبیرةو  في النهایة تم إجراء التحلیل الإحصائيو (  

 
 

 م آنفـاً وقـد كانـت أغلبیـتهم مـن سـكان المـدن ثـم القـرى فالبلـدانطالبـاً ذكـر تـوزیعه 251أجریت الدراسة علـى 
  ) وقد أظهرت الدراسة النتائج التالیة : 2الضواحي (جدول رقم و 

): تبین أن نسبة المدخنین بین طلاب السـنة 1المخطط رقم و  1من حیث عدد المدخنین (انظر الجدول رقم 
وأن نســبة ، ) T+ =  3.48ة الأولى(الفــارق جــوهري حیــث هــي أكبــر منهــا لــدى طــلاب الســن) الخامســة (ذكــور+ إنــاث

الفـارق جـوهري حیـث ( المدخنین بـین طـلاب السـنة الخامسـة الـذكور هـي أكبـر منهـا لـدى طـلاب السـنة الأولـى الـذكور
2.98=+T (ــــي الســــنتین الخامســــة ــــات المــــدخنات ف ــــاً بــــین نســــبتي الطالب ــــي حــــین لــــم یكــــن الفــــارق جوهری الأولــــى و  ف

(T=+0.92)    
فقــد أظهــرت الدراســة فــوارق غیــر جوهریــة فــي ) مــدخن أم غیــر مــدخن( عــن الحالــة المســتقبلیة للطــلابأمــا 

مــن الجمهــریتن علــى عــدم التــدخین و  إجابــات الطــلاب بــین الجمهــرتین المدروســتین حیــث أجمــع الطــلاب مــن الجنســین
  . ) 3انظر الجدول رقم ( مستقبلاً 

) فقد رأت أغلبیة من الطلاب 4رقم  انظر الجدوللاستبیان (المذكورة في ا، عن أهمیة أسباب عدم التدخینو 
  من الجنسین أن أهمها :

   ) 5%س77.54مقابل  1%س78.76حمایة الصحة ( -أ
  ) 5%س77.83مقابل  1%س58.41أعراض مرضیة معینة () حدوث (أو احتمال حدوث -ب
  بنسب أقل : ، و )5%س47.1مقابل  1%س57.52الانضباط الذاتي ( -جـ
  قدوة حسنة للأطفال  إعطاء -د
  . إعطاء قدوة حسنة للوالدین -هـ

  
  . و لم تكن الفوارق جوهریة بین النسب التي تعكس آراء الطلاب في الجمهرتین المدروستین

  
  

  أعدادهم في العینات المدروسة .و  یبین النسب المئویة للمدخنین -1–جدول رقم 
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  الإجابة           
 العینة 

 وع المجم غیر مدخن  مدخن
N % N % N % 

 100 73 90.41 66 9.59  7 1ذكور س

 100 40 97.5 39 2.5 1  1إناث س

 100 96 68.75 66 31.25 30 5ذكور س

 100 42 88.1 37 11.9 5 5إناث س

 100 113 92.92 105 7.08 8 1إجمالي س

 100 138 74.36 103 25.36 35 5إجمالي س

  
  العینات المدروسة قبل دخولهم الجامعة یبین أماكن عیش أفراد -2–جدول رقم 

  مكان العیش        
  العینة     

  المجموع  قریة  بلدة  ضاحیة  مدینة
N % N %  N  %  N  %  N  %  

  100 73  31.51 23  6.85 5 6.85 5 54.79 40  1ذكور س

  100  40  30  12  7.5  3  7.5  3  55  22  1إناث س

  100  96  33.33  32  6.25  6  6.25  6  54.17  52  5ذكور س

  100  42  30.95  13  7.14  3  7.14  3  54.76  23  5ذكور س

  100  113  30.97  3.5  7.08  8  7.08  8  54.87  62  1إجمالي س

  100  138  32.61  4.5  6.52  9  6.52  9  54.35  75  5إجمالي س

  
  

  یبین النسب المئویة لإجابات أفراد العینات المدروسة على السؤال الثالث : مالذي تعتقده  -3–جدول رقم 
  سنوات من الآن ؟ 5كیف سیكون بعد ، ن اعتیادك على التدخینبشأ

  الإجابة       
  العینة  

  بالتأكید سوف 
  أدخن یومیاً 

ربمــا ســوف أدخــن 
  یومیاً 

  ربما لن 
  أدخن یومیاً 

بالتأكیــد لــن أدخــن 
  یومیاً 

  المجموع

N % N % N % N % N % 

 100 73 61.64 45 19.18 14 13.7 10 5.48 4  1ذكور س

  100  40  72.5  29  15  6  7.5  3  5  2  1إناث س

  100  96  54.17  52  18.75  18  20.83  20  6.52  6  5ذكور س

  100  42  69.05  29  14.29  6  11.9  5  4.76  2  5إناث س

  100  113  65.49  74  17.7  20  11.5  13  5.31  6  1إجمالي س

  100  138  58.69  81  17.39  24  18.12  25  5.8  8  5إجمالي س

  
  النسب المئویة لإجابات أفراد الجمهرتین المدروستین على السؤال الرابع : و  ن الأعدادیبی -4–جدول رقم 
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  كیف تقیم شخصیاً أهمیة الاسباب التالیة لعدم تدخینك ؟
  

  الأهمیة        السبب 
  

 العینة 

  المجموع  لیس سبباً  -4  سبب ضعیف -3  سبب متوسط-2  سبب قوي -1

N % N % N % N % N % 

  حدوث
  )  تمال حدوث(أو إح

  أعراض معینة

  100  113  19.47  22  13.27  15  12.39  14  58.41  66    1إجمالي س

  5إجمالي س
66  47.83  34  24.64  9  6.52  29  21.01  138  100  

  لإعطاء قدوة حسنة 
  لأفراد السلك الصحي

  100  113  32.74  37  19.47  22  21.24  24  26.55  30    1إجمالي س

  5إجمالي س
31  22.46  23  16.67  30  21.74  54  39.13  138  100  

  100  113  24.78  28  23.01  26  29.2  33  23.01  26    1إجمالي س  لتوفیر النقود

  5إجمالي س
27  19.56  28  20.29  28  20.29  55  39.86  138  100  

  لعدم خلق إزعاج
  للناس المجاورین 

  100  113  15.04  17  21.24  24  30.97  35  32.74  37    1إجمالي س

  5إجمالي س
45  32.61  41  29.71  30  21.74  22  15.94  138  100  

  100  113  4.42  5  5.31  6  11.5  13  78.76  89    1إجمالي س  لحمایة الصحة

  5إجمالي س
107  77.54  18  13.04  7  5.07  6  4.35  138  100  

  لإعطاء قدوة حسنة
  للكبار في  

  بیئتك الاجتماعیة

  100  113  33.63  38  19.47  22  20.35  23  26.55  30    1إجمالي س

  5إجمالي س
25  18.12  27  19.56  35  25.36  51  36.96  138  100  

  لإعطاء قدوة 
  حسنة للأطفال

  100  113  14.16  16  19.47  22  23.89  27  42.48  48    1إجمالي س

  5إجمالي س
60  43.48  22  15.94  17  12.32  39  28.26  138  100  

  لإعطاء قدوة 
  حسنة للوالدین 

  100  113  17.7  20  11.5  13  21.24  24  49.56  56    1إجمالي س

  5إجمالي س
55  39.58  28  20.29  23  16.67  30  21.74  138  100  

  100  113  12.39  14  11.5  13  18.58  21  57.52  65    1إجمالي س  الانضباط الذاتي 

  5إجمالي س
65  47.1  16  11.59  19  16.81  33  23.91  138  100  

  استجابة لضغط
  الزملاء كیلا تدخن 

  100  113  74.34  84  14.16  16  7.08  8  4.42  5    1إجمالي س

  5إجمالي س
8  5.8  7  5.07  19  13.77  104  75.36    138  100  

  
  و فیما یخص الإجابة على السؤال الخامس : هل تعتقد أن التدخین یضر بصحتك ؟ 

ة ) فقـد اختـار معظـم الطـلاب فـي الجمهـرتین المدروسـتین ذكـوراً وإناثـاً الإجابـة : موافـق بشـد5الجدول رقم ( 
لـم تكـن جوهریـة الفـوارق الإحصـائیة بـین النسـب التـي تعكـس  . و مقابل أقلیات ضئیلة اختارت الإجابة : موافق باعتـدال

  . آراء الطلاب في الجمهرتین المدروستین
  
  

  ) 6انظر الجدول رقم ( أما عن إجابات الطلاب على بنود السؤال السادس
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رتین المدروســـتین لــدور التــدخین فــي حــدوث بعـــض فقــد لــوحظ وجــود مفهــوم خـــاطئ مــن قبــل طــلاب الجمهــ  
  الأمراض مثل:  

% مــن طــلاب الســنة الخامســة 20.29و % مــن طــلاب الســنة الأولــى 16.81ســرطان المثانــة : حیــث اكتفــى  -1
% مــن طــلاب الســنة 28.26% مــن طــلاب الســنة الأولــى و28.32بــالقول أن التــدخین ســبب رئــیس لــه وقــال 

% مـن طـلاب السـنة الخامسـة 11.59و % من طلاب السنة الأولى 14.16د الخامسة أنه سبب مشارك واعتق
% مـن طـلاب السـنة 40.71قد كان مثیراً للاهتمام أن . و سرطان المثانةو  أن هنالك ترافقاً فحسب بین التدخین

جهـل ( % من طلاب السنة الخامسة یعتقدون بعدم وجـود ترافـق بـین التـدخین وسـرطان المثانـة39.86و الأولى
  . ) مدهش

% مـن طـلاب السـنة الخامسـة بـالقول  55.8% من طلاب السـنة الأولـى و50.44النفاخ الرئوي : حیث اكتفى  -2
% مـن طـلاب السـنة الخامسـة  27.54و % من طلاب السنة الأولى 32.74أن التدخین سبب رئیس له وقال 

نة الخامسة إن هنالك % من طلاب الس11.59و % من طلاب السنة الأولى 13.27إنه سبب مشارك واعتقد 
  . النفاخ الرئويو  ترافقاً فحسب بین التدخین

% مــن طــلاب الســنة الخامســة بــالقول إن  36.23% مــن طــلاب الســنة الأولــى  34.51الطــلاوة: حیــث اكتفــى  -3
% مـن طـلاب السـنة 36.96% من طـلاب السـنة الأولـى و 24.78قال و  التدخین سبب رئیس لحدوث الطلاوة

% 19.56و % من طلاب السنة الأولى23.89ین سبب مشارك في حدوث الطلاوة  واعتقد الخامسة إن التدخ
الطــلاوة لكــن مــن المثیــر للاهتمــام ان نســبة و  مــن طــلاب الســنة الخامســة أن هنالــك ترافقــاً فحســب بــین التــدخین

% مـــن طـــلاب الســـنة الخامســـة أجابـــت بعـــدم وجـــود ترافـــق بـــین  7.25و % مـــن طـــلاب الســـنة الأولـــى16.81
  . الطلاوةو  دخینالت

المتعلقـة بـالأمراض المـذكورة و  ولم تكـن جوهریـة الفـوارق الإحصـائیة بـین النسـب العائـدة للجمهـرتین المدروسـتین
لـم تكـن الفـوارق الإحصـائیة بینهمـا و  كما كـان مفهـوم طـلاب الجمهـرتین خاطئـاً أیضـاً فیمـا یتعلـق بوفیـات الولـدان، آنفاً 

روسـتان بعـض الشـيء فــي المفهـوم الصـحي لـدور التــدخین فـي حـدوث ســرطانات جوهریـة. كمـا اتفقـت الجمهرتــان المد
ـــة المتعلقـــة و  لـــم تكـــن جوهریـــة الفـــوارق الإحصـــائیة بـــین النســـب العائـــدة للجمهـــرتین المدروســـتینو  الحنجـــرةو  الفـــمو  الرئ

  بالسرطانات المذكورة 
الحادثــة الوعائیــة و  ي المحیطــيالمــرض الوعــائو  امــا فیمــا یتعلــق بــدور التــدخین فــي حــدوث نقــص الترویــة القلبیــة

% مـن طـلاب السـنة 66.67الدماغیة فقـد عكسـت الإجابـات مفهومـاً أفضـل لـدى الطـلاب السـنة الخامسـة : إذ أجـاب 
مــع  مــن طــلاب الســنة الأولــى أن التــدخین ســبب رئــیس فــي حــدوث نقــص الترویــة القلبیــة، 32.74الخامســة مقابــل %

   T=+3.73فارق إحصائي جوهري حیث

% مـن طـلاب السـنة الأولـى أن التـدخین سـبب 45.13% من طلاب السنة الخامسـة مقابـل 22.46 كما أجاب
   T=-3.13مشارك في حدوث هذا المرض ،مع فارق احصائي جوهري حیث 

% مــن طــلاب الســنة الأولــى ان التــدخین ســبب 32.74% مــن طــلاب الســنة الخامســة مقابــل 50.72واجــاب 
  T=+2.17ع فارق إحصائي جوهري حیث رئیس لحدوث المرض الوعائي المحیطي،م

% مـن طــلاب السـنة الأولـى أن التـدخین ســبب 43.36%مـن طـلاب الســنة الخامسـة مقابـل 28.26كمـا اجـاب 
  T=-2.17مشارك في حدوث هذا المرض،مع فارق  إحصائي جوهري حیث 
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رئــیس  % مـن طــلاب السـنة الأولــى أن التـدخین ســبب20.35% مــن طـلاب الســنة الخامسـة مقابــل 50واجـاب 
   T=+3.86لوقوع الحادثة الوعائیة الدماغیة ،مع فارق إحصائي جوهري حیث 

% مـن طـلاب السـنة الأولـى أن التـدخین سـبب 43.36% من طلاب السنة الخامسـة مقابـل 28.26كما أجاب 
  T=-2.01مشارك في وقوع هذه الحادثة،مع فارق إحصائي جوهري حیث 

% مــن طــلاب الســنة الأولــى أن هنــاك ترافقــا" 26.55مقابــل  % مــن طــلاب الســنة الخامســة15.22كمــا أجــاب 
 T=-1.98فحسب بین التدخین ووقوع الحادثة الوعائیة الدماغیة،مع فارق إحصائي جوهري حیث 

) فقــد كانــت 7وفیمــا یخــص الســؤال الســابع:هل ستنصــح كطبیــب مســتقبل مریضــك ضــد التــدخین (الجــدول رقــم 
% مــن 91.15لــم تكــن هنــاك فــوارق إحصــائیة جوهریــة بینهما،حیــث أجــاب إجابــات الطــلاب فــي الجمهــرتین متقاربــة و 

% مــن طــلاب الســنة الخامســة أنهــم سینصــحون المــریض ضــد التــدخین دائمــا" إذا كــان 89.13و طــلاب الســنة الأولــى
% مـن 76.81و % مـن طـلاب السـنة الأولـى75.22لدیه تشخیص مؤكد لمرض متعلق بالتدخین ،وأكدت نسـبة أقـل :

الخامسـة علـى نصـح المـریض ضـد التـدخین دائما"عنـدما یطـرح المـریض نفسـه السـؤال عـن التـدخین،في طلاب السـنة 
% مـن طـلاب السـنة الخامسـة بضـرورة نصـح 34.78و % مـن طـلاب السـنة الأولـى38.05 حـین أجابـت نسـبة قلیلـة:

  . ال عن التدخینحتى إذا لم یطرح هو نفسه السؤ و  المریض دائماً حتى لو لم یكن لدیه مرض متعلق بالتدخین
) 8الجـدول رقـم ( أما عن السـؤال الثـامن :حـدد درجـة موافقتـك أو عـدم موافقتـك مـع كـل مـن التعـابیر التالیـة 

لــم تكــن هنــاك فــوارق و  فقــد جــاءت إجابــات الطــلاب فــي الجمهــرتین المدروســتین علــى التعــابیر المــذكورة متقاربــة أیضــاً 
یتبــین مــن خــلال الإجابــات علــى و  المتعلقــة ببنــود الســؤال المــذكور و  إحصــائیة جوهریــة بــین النســب العائــدة للجمهــرتین

الســؤال الثــامن عــدم نضــج موقــف طــلاب الطــب مــن دورهــم فــي نصــح المــریض ضــد التــدخین وإقناعــه بــالإقلاع عــن 
للمشاركة فـي مكافحـة  مالتدخین وكذلك عدم اكتمال شعورهم بالمسؤولیة كقدوة حسنة بعدم تدخینهم وضعف جاهز یته

  دخین وضعف مهاراتهم لدعم ومساعدة المرضى الذین یریدون الإقلاع عن التدخین .الت
  
  

  النسب المئویة لإجابات أفراد الجمهرتین المدروستین على السؤال الخامس:و  یبین الأعداد  -5–جدول رقم 
  هل تعتقد أن التدخین یضر بصحتك ؟

   الإجابة
  

 العینة 

  موافق موافق بشدة
 لباعتدا

 المجموع أعتراض بشدة أعترض باعتدال لا رأي فكرةلیست لدي 

N % N % N % N % N % N % N % 

 1إجمالي س
86 76.11 16  14.16 5 4.42 2 1.77 2 1.77 2 1.77 113 100 

 5إجمالي س
107 77.54 30 21.74 - - - - 1 0.72 - - 138 100 

  
  
  
  
  

  اد الجمهرتین المدروستین على السؤال السادس .النسب المئویة لإجابات أفر و  یبین الأعداد -6–جدول رقم 
  المجموع  عدم ترافق  ترافق  التدخین سبب مشارك  التدخین سبب رئیسلإجابة  ا  اسم المرض 
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 العینة 

N % N % N % N % N % 

  100  113  40.71  46  14.16  16  28.32  32  16.81  19    1إجمالي س  سرطلن المثانة 

  5إجمالي س
28  20.29  39  28.26  16  11.59  55  39.86  138  100  

 100  113  8.85  10  13.27  15  45.13  51  32.74  37    1إجمالي س  نقص الترویة القلبیة 

  5إجمالي س
92  66.67  31  22.46  11  7.97  2  1.45  138  100  

  100  113  1.77  2  8.85  10  11.5  13  78.76  89    1إجمالي س  سرطان الرئة 

  5إجمالي س
120  86.96  12  8.69  6  4.35  -  -  138  100  

  100  113  5.31  6  11.5  13  26.55  30  58.4  66    1إجمالي س  سرطان الفم 

  5إجمالي س
73  52.9  49  35.51  12  8.69  4  2.9  138  100  

  100  113  3.54  4  13.27  15  32.74  37  50.44  57    1إجمالي س  النفاخ الرئوي 

  5إجمالي س
77  55.8  38  27.54  16  11.59  7  5.07  138  100  

  100  113  3.54  4  8.85  10  23.89  27  63.72  72    1إجمالي س  ان الحنجرة سرط

  5إجمالي س
79  57.25  42  30.43  11  7.97  6  4.35  138  100  

  100  113  13.27  15  10.62  12  43.36  49  32.74  37    1إجمالي س  المرض الوعائي المحیطي 

  5إجمالي س
70  50.72  39  28.26  21  15.22  8  5.8  138  100  

  100  113  16.81  19  23.89  27  24.78  28  34.51  39    1إجمالي س  شفه)  ، ة (فمالطلاو 

  5إجمالي س
50  36.23  51  36.96  27  19.56  10  7.25  138  100  

  100  113  9.73  11  26.55  30  43.36  49  20.35  23    1إجمالي س  الحادثة الوعائیة الدماغیة  

  5إجمالي س
69  50  39  28.26  21  15.22  9  6.52  138  100  

  100  113  32.74  37  18.58  21  37.17  42  11.5  13    1إجمالي س  وفیات الولدان 

  5إجمالي س
16  11.59  42  30.43  46  33.33  34  24.64  138  100  

  النسب المئویة لإجابات أفراد الجمهرتین المدروستین على السؤال السابع : و  یبین الأعداد -7–جدول رقم 
  كطبیب مستقبل مریضك ضد التدخین ؟، في الحالات التالیة هل ستنصح
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  الإجابة      دائماً  أحیاناً  نادراً  لا  المجموع 
  

 العینة 

 الحالة 

% N % N % N % N % N 

  1إجمالي س 103 91.15 7 6.19 2 1.77 1 0.88 113 100
 

  عندما یكون لدى المریض
 تشخیص مؤكد لمرض متعلق بالتدخین  

  5إجمالي س 123 89.13 8 7.08 4 2.9 3 2.17 138 100
 

  1إجمالي س 85 75.22 26 23.01 - - 2 1.45 113 100
 

  عندما یطرح المریض
 نفسه السؤال عن التدخین  

  5إجمالي س 106 76.81 24 17.39 6 4.35 2 9.95 138 100
 

  1إجمالي س 43 38.05 29 25.66 23 20.35 18 15.93 113 100
 

  عندما لا تكون لدى المریض
  ض أو تشخیص مؤكدأعرا 
  لمرض متعلق بالتدخین ودون 
 أن یطرح هو نفسه السؤال عن التدخین  

  5إجمالي س 48 34.78 47 34.66 26 18.84 17 12.32 138 100
 

  
  النسب المئویة لإجابات أفراد الجمهرتین المدروستین على السؤال الثامن : و  یبین الأعداد -8–جدول رقم 

  ضك لكل من التعابیر التالیة :حدد درجة موافقتك أو رف
  درجة الموافقة    موافق بشدة    موافق إلى حد ما   أرفض بشدة   المجموع

  
  

 العینة 

  التعبیر 

% N % N % N % N 

  معظم المدخنین یستطیعون    1إجمالي س  44  38.94  58  51.33  11  9.73  113 100
  الإقلاع عن التدخین إذا أرادوا  

  5إجمالي س  38  27.54  72  52.17  28  20.29  138  100

  إنها مسؤولیة الأطباء أن یقنعوا     1إجمالي س  21  18.58  59  52.21  33  29.2  113 100
  المدخنین بالإقلاع عن التدخین  

  5إجمالي س  19  13.77  88  63.77  31  22.46  138  100

  إن غیر المدخن الذي یعیش    1إجمالي س  78  69.03  28  24.78  7  6.19  113  100
  مدخن لدیه خطر متزایدمع ال 
  لحدوث سرطان الرئة   

  5إجمالي س  113  81.88  22  15.94  3  2.17  138  100

  إن تدخین الوالدین یزید خطر    1إجمالي س  87  76.99  22  19.47  4  3.54  113  100
  حدوث ذات الرئة وامراض تنفسیة 
  أخرى لدى الرضیع   

  5إجمالي س  108  78.26  26  18.84  4  2.9  138  100

  على الأطباء أن یكونوا قدوة    1إجمالي س  74  65.49  31  27.43  8  7.08  113  100
  حسنة بعدم تدخینهم  

  5إجمالي س  84  60.87  38  27.54  16  11.59  138  100
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  معظم المدخنین سوف لن یقلعوا    1إجمالي س  35  30.97  67  59.29  11  9.73  113  100
عن التدخین حتى لو أشار علیهم الطبیب بذلك   

  5إجمالي س  63  45.65  70  50.72  5  3.62  138  100

  على الأطباء أن یكونوا أكثر فعالیة    1إجمالي س  59  52.21  49  43.36  5  4.42  113  100
  مما هم علیه في الحدیث عن التدخین  

  5إجمالي س  80  57.97  51  36.96  7  5.07  138  100

  هم الأكثر احتمالاً لنصحالأطباء     1إجمالي س  66  58.41  39  34.51  8  7.08  113  100
  المریض بالإقلاع عن التدخین إذا كانوا 
  یعرفون طریقة مفیدة    

  5إجمالي س  84  60.87  49  35.51  5  3.62  138  100

  معلوماتك الحالیة كافیة كأساس لنصح    1إجمالي س  27  23.89  61  53.98  25  22.12  113  100
  المرضى الذین یریدون الإقلاع عن التدخین    

  5إجمالي س  40  28.99  82  59.42  16  11.59  138  100

  في كل زیارة للمریض علیك    1إجمالي س  46  40.71  47  41.59  20  17.7  113  100
  أن تثنیه عن التدخین   

  5إجمالي س  41  29.71  69  50  28  20.29  138  100

    1إجمالي س  80  70.8  28  24.78  5  4.42  113  100
  
  

  یجب تدریب أفراد السلك الصحي
  على كیفیة دعم المریض الذي یرید 
  الإقلاع عن التدخین  

  5إجمالي س  96  69.56  36  26.09  6  4.35  138  100

  
  النسب المئویة لإجابات أفراد الجمهرتین المدروستین  على السؤال التاسع:و  یبین الأعداد -9–جدول رقم 

  ات / درجة الموافقة أو الرفض .الآراء المقترحة حول كیفیة الإقلال من التدخین من خلال التشریع
الإجابة    موافق بشدة    موافق إلى حد ما   أعترض بشدة   المجموع

  
 العینة 

  الرأي المقترح 

% N % N % N % N 

  یجب ان یكون هنالك تحذیر     1إجمالي س  75  66.37  24  21.24  14  12.39  113 100
  صحي على علب السجائر  

  5إجمالي س  86  62.32  36  26.09  16  11.59  138  100

  یجب ان یكون هنالك حظر     1إجمالي س  81  71.68  38  33.63  4  3.54  113 100
  على الإعلان عن التبغ   

  5إجمالي س  99  71.74  25  18.12  14  10.14  138  100

  یجب حظر التدخین في    1إجمالي س  92  81.42  13  11.5  8  7.08  113  100
  الأماكن المحصورة    

  5إجمالي س  122  88.41  12  8.7  4  2.89  138  100
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  یجب رفع أسعار منتجات    1إجمالي س  56  49.56  42  37.17  15  13.27  113  100
  التبغ بحدة    

  5إجمالي س  49  35.51  46  33.33  43  31.16  138  100

  یجب فرض حظر كامل على    1إجمالي س  96  84.96  11  9.73  6  5.31  113  100
  بیع التبغ للأطفال   

  5إجمالي س  122  88.41  11  7.97  5  3.62  138  100

  یجب ان یحصر التدخین داخل    1إجمالي س  69  61.06  21  18.58  23  20.35  113  100
  المشافي في أماكن خاصة بذلك    

  5إجمالي س  93  67.39  21  15.22  24  17.39  138  100

  لصحيیجب أن یتلقى أفراد السلك ا    1إجمالي س  86  76.11  23  20.35  4  3.54  113  100
  تدریباً على كیفیة دعم المرضى الذین  

  یریدون الإقلاع عن التدخین  
  5إجمالي س  97  70.29  35  25.36  6  4.35  138  100

  
وأعطیـــت فـــي الســـؤال التاســـع مجموعـــة مـــن الآراء المقترحـــة حـــول كیفیـــة الإقـــلال مـــن التـــدخین مـــن خـــلال  
الجمهــرتین المدروســتین علــى الآراء المقترحــة متقاربــة  وقــد جــاءت إجابــات الطــلاب فــي. )9الجــدول رقــم ( التشــریعات

المتعلقــة ببنــود الســؤال المــذكور، حیــث اختــار و  لــم تكــن هنــاك فــوارق إحصــائیة بــین النســب العائــدة للجمهــرتینو  ایضــاً 
هــا الطــلاب فــي الجمهــرتین المدروســتین الإجابــة : موافــق بشــدة بنســب مرتفعــة علــى الآراء المــذكورة كلهــا تقریبــاً بمــا فی

ضرورة تلقي أفراد السلك الصحي تدریباً على كیفیـة دعـم المرضـى الـذین یریـدون الإقـلاع عـن التـدخین ممـا یؤكـد مـرة 
كــذلك فــي مكافحــة و  أخــرى ضــعف جاهزیــة أفــراد الســلك الصــحي فــي مســاعدة المرضــى علــى الإقــلاع عــن التــدخین

  . التدخین عموماً 
المضـــنیة لـــلأدب الطبـــي لـــم یعثـــر علـــى دراســـة و  راجعتـــه الطویلـــةخـــلال مو  ملاحظـــة : تجـــدر الإشـــارة إلـــى أن الباحـــث

  . مشابهة تسمح له بمقارنة نتائج هذه الدراسة بها
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 
  خاص بطلاب الطب

  
  أنثى                   سنة/ الجنس : ذكر            /السن              خامسة   السنة : أولى             

  
  لا                      هل أنت مدخن ؟    نعم   – 1س
  قبل دخول الجامعة أین كنت تعیش ؟  -2س
  قریة  -4بلدة       -3ضاحیة      -2مدینة      -1

  سنوات من الآن ؟  5كیف سیكون بعد ، ماذا تعتقد بشأن اعتیادك على التدخین – 3س
  ربما لن أدخن یومیاً                            -3یومیاً                                 بالتأكید سوف أدخن  -1
بالتأكید سوف لن أدخن یومیاً                                                    -4ربما سوف أدخن یومیاً                                 -  2 

  الأسباب التالیة لعدم تدخینك ؟ كیف تقیم شخصیاً أهمیة  – 4س
  لیس سبباً  -4سبب ضعیف       – 3سبب متوسط      -2سبب قوي       -1

  لإعطاء قدوة حسنة لافراد السلك الصحي  -ب
  

  أعراض معینة ) أو احتمال حدوث( حدوث -أ
  

  كیلا تخلق إزعاجاً للناس المجاورین  -د 
  

  لتوفیر النقود  -جـ
  

  ة للكبار في بیئتك الإجتماعیة لإعطاء قدوة حسن -و
  

  لحمایة صحتك  -هـ
  

  لإعطاء قدوة حسنة للوالدین  -ح 
  

  لإعطاء قدوة حسنة للأطفال  -ز
  

  استجابة لضغط زملائك كیلا تدخن   -ي
  

  الانضباط الذاتي  -ط 
  

  
  هل تعتقد أن التدخین یضر بصحتك ؟  5س

  لیست لدي فكرة                     موافق باعتدال    موافق بشدة                 
  

  أعترض بشدة          أعترض باعتدال                 لارأي        
  اختر إجابة واحدة مما یلي لكل من الأمراض التالیة :    – 6س
  عدم ترافق  -4یوجد ترافق      -3سبب مشارك        -2التدخین سبب رئیس       -1
  

  سرطان المثانة  -أ   لبیة نقص الترویة الق -ب
  سرطان الرئة  -جـ  سرطان الفم  -د 
  النفاخ الرئوي  -هـ  سرطان الحنجرة  -و

  المرض الوعائي المحیطي  -ز  شفة) ، فم( الطلاوة -ح 
 الحادثة الوعائیة الدماغیة  -ط  وفیات الولدان  -ي
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  تدخین؟  مریضك ضد ال، كطبیب مستقبل، في الحالات التالیة هل ستنصح – 7س
  لا  -4نادراً            -3أحیاناً         -2دائماً            -1

  عندما یكون لدى المریض تشخیص مؤكد لمرض متعلق بالتدخین   - أ
  عندما یطرح المریض نفسه السؤال عن التدخین   -  ب

 ؤال عن التدخین دون أن یطرح هو نفسه السو  عندما لایكون لدى المریض تشخیص مؤكد لمرض متعلق بالتدخین    -جـ

  حدد درجة موافقتك أو رفضك لكل من التعابیر التالیة ؟  -8س
  أرفض بشدة  -3موافق إلى حد ما            -2موافق بشدة          -1

  معظم المدخنین یستطیعون الإقلاع عن التدخین إذا أرادوا   -أ
  ن إنها مسؤولیة الأطباء أن یقنعوا المدخنین بالإقلاع عن التدخی -ب
  إن غیر المدخن الذي یعیش مع المدخن لدیه خطر متزاید لحدوث سرطان الرئة  -جـ
  أمراض تنفسیة أخرى لدى الرضیع و  إن تدخین الوالدین یزید خطر حدوث ذات الرئة -د

  على الأطباء أن یكونوا قدوة حسنة بعدم تدخینهم  -هـ 
  هم الطبیب بذلك معظم المدخنین لن یقلعوا عن التدخین حتى لو أشار علی -و
  على الأطباء أن یكونوا أكثر فاعلیة مما هم علیه في الحدیث عن التدخین لمجموعات معینة  -ز

  ح ـ الأطباء هم الأكثر احتمالاً لنصح المریض بالإقلاع عن التدخین إذا كانوا یعرفون طریقة مفیدة 
  لاع عن التدخین معلوماتك الحالیة كافیة كأساس لنصح المرضى الذین یریدون الإق -ط
  في كل زیارة للمریض علیك أن تثنیه عن التدخین  -ي
  أفراد السلك الصحي یجب أن یكونوا مدربین نوعیاً على كیفیة دعم المریض الذي یرید الإقلاع عن التدخین  -ك

افـق أم لا علـى هـذه فیما یلي عدد من الآراء المقترحة حول كیفیة الإقـلال مـن التـدخین مـن خـلال التشـریعات هـل أنـت مو  -9س
  الآراء؟      

  أعترض بشدة  -3موافق إلى حد ما          -2موافق بشدة           -1
  یجب أن یكون هنالك تحذیر صحي على علب السجائر  -أ

  یجب أن یكون هنالك حظر على الإعلان عن التبغ  -ب
  یجب حظر التدخین في الأماكن المحصورة  -جـ
  التبغ بحدة  یجب رفع أسعار منتجات -ء

  یجب فرض الحظر الكامل على بیع التبغ للأطفال  -هـ 
  یجب أن یحصر التدخین داخل المشافي في أماكن خاصة بذلك  -و
  یجب أن یتلقى أفراد السلك الصحي تدریباً  على كیفیة دعم المرضى الذین یریدون الإقلاع عن التدخین.  -ز

  
  
  
  
  
  

 
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